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Ecuaciones con dos incognitas

Dos grupos de alumnos han ido a merendar a una cafeteria:

a) Elvira observa que ¢l primer grupo por 3 bocadillos v 4 refrezcos
ha pagado 10 euros.

51 el precio de cada bocadillo es by el cada refresco esr, se tendra:
3b + 4r = 10
Esta ecuacién con dos incognitas tiene muchas soluci ones:
b=2, r=1; b=1, r=1,75; ...

b) Elvira observa que el segundo grupo por 1 bocadillo v 2 refrescos
ha pagado 4 euros.

Se obtiene otra ecuacion:  1b + 2r = 4
Eszta otra ecuacion también tiene muchas soluciones:
b=3, r=05 b=2,1r=1;..

La informacién dada por este par de ecuaciones se simboliza asi:
<{Sb + 4r =10

b + 2r = 4 /
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Sistemas de ecuaciones

Un sistema de ecuaciones de primer grado puede escribirse asi:

ax+by=c
aAX +by=c

Loz nimeros a, b, a’, b” se llaman coeficientes de laz incognitas.

Los nimeros ¢ ¥ ¢’se llaman términos independientes.

T érminos
Cﬂi_ficientes: independientes

=
3x +2v =8 3 2 a8
X+3y =35 1 3 5

Ejemplo:

El coeficiente 1 no hace
falta ponerlo: 1-x=x
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Resolucion de sistemas por tablas

En un corral, entre conejosy gallinas se cuentan 17 cabezas v 56 patas.
;Cuantos conejoz y gallinas hay?

Si ze dezigna por ¢ el nimero de congjoz ¥ por g el nimero de gallinas,
el sistema resultante es:

c+g=17
4c+ 22 =36  (Los conejos tienen 4 patas, las gallinas, 2.)

Una manera de resolver problemas sencillos de ecuaciones es dando
valores a una incognita, y a partir de eze valor comprobar =i se
cumplen las ecuaciones. Lo haremos mediante una tabla.

Congjos | 1 2 3 4 5|6 7 8 9 10|11[12 13

Gallinas |16 15 14 13 12|11 10 9 & 7 ||6]| 5 4

Patas 36 38 40 42 44 |46 48 50 52 54 |[56] 58 60

S
La zolucién ez 11 conejosy 6 gallinas.

Los demas valores no verifican las dog ecuaciones.

Resolver un sistema con dog incdégnitas es hallar los valores
de las incognitas que verifican a la vez las dos ecuaciones

/
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Resolucion de sistemas por sustitucion

En un corral, entre conejosy gallinas se cuentan 17 cabezas v 56 patas.

;Cuantos conejoz y gallinas hay?

Si ¢ ez el nimero de conejos v g el de gallinas, el sistema resultante es:

c+g=17
4c + 22 = 36

De la primera ecuacidn, ¢ +g =17, se deduce que g =17 —c.

Al sustituir ese valor de g en la segunda ecuacidn resulta:

dc+2g=56 == 4c+2(17-c)=56 == 4dc+34-2c=2356
= dc=56-34 =T 2¢c=22 = c¢=11

Sic =11, entonces, g=17—11=6.
En el corral hay 11 conejos v 6 gallinas.

Este modo de resolver sistemas de ecuaciones e llama
método de sustitucion.

/
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Meétodo de sustitucion

Pasos a seguir:

1.° Despejar una de las incognitas en una de las ecuaciones.
2.7 Sustituir 1a expreszidn obtenida en la otra ecuacion.

3.° Resolver la ecuacidon resultante.

4.° Calcular 1a otra incognita en la ecuacién despejada.

3 —4dy = -0
X+ 2y =8
Despejamos X en la segunda ecuacién: ==p x=8 -2y

Ejemplo: Resolver el sistema

Sustituimos en la primera ecuacién: == 38 —-2y)—4dy=-6

Resolvemos la ecuacion 3(8 —2y) —dy = —6
=p 24-0y-4dy=—06 == 30=10y == y=3

Calculamos x: == Siy=3, entonces, x=8-2-3=2,

La zolucion del sistema es: x=2, vy =3. /
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Resolucion de sistemas por reduccion

Al pagar en una cafeteria, un alumno obzerva que 2 bocadillos v 3 refrescos
cuestan 7 € ¥ 3 bocadillos v 4 refrescos cuestan 10 €. ; Cudnto cuesta cada coza?

51 b eslo que cuesta un bocadillo ¥ r lo que cuesta un refresco, el sistema

resultante es:
2b +3r=7 —» Primnera consumicion.
3b +4r =10 —» Segunda consurmnicidn.

TRES consumiciones como la primera, cuestan 21 €: = 3 - (2b + 3r) =3- 7
DOS consumiciones como la segunda, cuestan 20 €: = 2 - (3b + 41r) =2- 10

Fl sistema inicial se transforma en:

6b + 9r =21
6b + 8r = 20

Si restamos lag ecuaciones: ir=1

51 un refresco cuesta 1 €, cada bocadillo costara 2 euros.

Este modo de resolver sistemas de ecuaciones e llama

\ método de recuccion. /
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Método de reduccion

Pasos a seguir:

1.° Se igualan los coeficientes de una incégnita, salvo el signo,
eligiendo un multiplo de ambos.
Puede zer el producto de los coeficientes de esa incdgnita.

2.° Se suman o restan, segin convenga, las ecuaciones.

3.° Se resuelve la ecuacion de primer grado resultante.

4.° Calcular 1a otra incégnita sustituyendo el valor obtenido en
una de las ecuaciones del sistema.

ESTE METOQODO SE FUNDAMENTA EN:

Al multiplicar una ecuacién Dos sistemas de ecuaciones
por un nimero se transforma son equivalentes cuando
en otra equivalente a ella, tienen la mizma solucidn.
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Método de reduccion: ejemplo

6x + 3y
8x — 2y

Resolver por el meétodo de reduccidn, el zistema: {

Vamos a eliminar la incdgnita .

Un multiplo de 2y 5 ez 10, el producto de ambos:
Semultiplica la primera ecuacidn por 2 v la segunda por 5

El sistema inicial se transforma en: { X 0y

40x — 10y = 50

Se suman lag ecuaciones: »  S2x = 104

Seresuelve la ecuacion 52x =104 = X =2

Se sustituye x =2 en la 17 ecuacidn: =) 12+5vy=27

Seresuelve la ecuacion: =) y=3

\ La solucion del sistemaes: x=2, v =3,
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7 Iniciacion a los sistemas

Meétodo de reduccion doble

Eesuelve

12x + 10y = 54
_12x + 9y = 30

l

19y = 24

Humeros 2001 - Matematicas 2° ES0

o6x + Sy = 27
4x — 3y = 10

Resuelve

X

El ziguiente sistema se elimina, por el mismo proceso anterior, primero
una incognita, y luego otra

Elimina lay

18x +15v =81
20x — 15y = 50

{

38x =131

131 24 y
T T
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Resolucion de problemas
PROBLEMA
Un caballo ¥ un mulo caminaban juntos llevando sobre sus lomos pesados sacos.
Lamentibase el jamelgo de su enojosa carga, a lo que el mulo le dijo: “;Die qué te
quejas? 31 vo te tomara un saco, mi carga seria el doble que la tuya. En cambio, 51
te doy un saco, tu carga se 1gualara a la mia”
i, Cuantos sacos llevaba el caballo y cuantos el mulo?

Si C son los sacos que lleva el caballo vy M los que lleva el mulo, se tiene:

Lenguaje ordinario Lenguaje algebraico

Si el caballo da un zaco al mulo:

Numero de sacos del caballo
Numero de sacos del mulo
El mulo llevaria el doble de carga

Si el mulo da un zaco al caballo:

Numero de sacos del caballo
Numero de sacos del mulo
Las dos cargas serdan iguales

Sistema: M+1=2(C-1)
M-1=C-1
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